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8. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:

В современных условиях повышение эффективности управления высшим учебным заведением является одной из ключевых задач, стоящих перед руководством вуза. Создание информационной автоматизированной интегрированной системы Самарского государственного аэрокосмического университета (ИАИС СГАУ) дало возможность согласовать и рационализировать всё усложняющуюся деятельность вузовских служб. Многофакторный анализ по показателям цена, качество, настраиваемость, сопровождение, надежность и результатам предварительного тестирования позволил выбрать необходимые модули для ИАИС СГАУ на базе пакета «Парус 8» и подсистем информационной системы Петрозаводского государственного университета («Учебный процесс»). Обе подсистемы были внедрены и работали независимо друг от друга. Переход к единому информационному пространству пользователей административного и учебного сегментов стал следующим шагом в развитии ИАИС университета.

В настоящее время разработана и внедрена система синхронного обмена данными «Интегратор» с целью обеспечения оперативного обмена данными в едином информационном поле подразделений университета: отдела кадров, учебного отдела, управления образовательных программ, отдела образовательных услуг, учебно-методического управления, и бухгалтерии. Система была создана из-за возникшей необходимости оперативного учета данных по профессорско-преподавательскому составу (ППС) и по студентам платной формы обучения.
Централизованное ведение информации о студентах осуществляется пользователями учебного сегмента ИАИС в отделе кадров студентов и отделе образовательных услуг. Хранение всех пользовательских сведений учебного сегмента осуществляется в центральной базе данных на сервере административной сети университета, работающей под управлением СУБД Oracle 9i. Принцип работы основывается на том, что занесение любых данных осуществляется только 1 раз ответственным пользователем, а все остальные работают с уже внесенной информацией. Так достигается уникальность записей и работа с синхронными для всех данными.

В то же время часть пользователей административного сегмента также нуждается в определенной информации о студентах. Так, анализ показал, что необходимы те или иные данные для 5 типовых участков учета в бухгалтерии университета: касса; подотчетные лица; предпринимательская деятельность; студенческий сектор; общежития.

Однако административный сегмент ИАИС хранится в другой базе данных, также работающей под управлением СУБД Oracle 9i. Поэтому для предотвращения двойного ввода данных (что ведет к их рассогласованию, увеличению трудоемкости, снижению оперативности обработки и т.д.) и необходимо было создание механизма, позволяющего синхронизировать информацию о студентах в двух базах данных.

Система разработана в программной среде Borland Delphi 7 Enterprise v. 7.0 (Build 4.453). Для обеспечения доступа к базе данных Oracle был использован компонент DOA 3.4 (Direct Oracle Access), разработанный компанией Allround Automations специально для программной среды Delphi. 
Метод реализации – модульный, то есть система построена на базе исполняемого EXE-файла, который служит ядром и координирует все операции с базами данных. Синхронизация проходит автоматически, не требует непосредственного участия системного администратора в работе и запускается операционной системой по расписанию.

Программа стартует посредством запуска исполняемого файла Integrator.exe. Соединяется с обеими базами данных, самостоятельно извлекает данные по контингенту ППС из базы «Парус 8», сверяет с имеющимися в базе «Учебный процесс» данными и при необходимости добавляет или обновляет их, затем извлекает данные по контингенту из базы «Учебный процесс», сверяет с имеющимися в базе «Парус 8» данными и тоже при необходимости добавляет или обновляет их.
Необходимые данные о студентах для ведения операций бухгалтерского учета расположены в анкете студента, ведущейся пользователями учебного сегмента ИАИС. На основе анализа операций пользователей бухгалтерии был определен перечень необходимых для работы каждого из типовых участков учета полей анкеты студента.
Обобщение полученных данных позволило составить перечень информационных полей, которые должны синхронизироваться: фамилия; имя; отчество студента; дата рождения; пол; номер договора; дата заключения договора; номер группы; статус студента.

Данные раздела «Статус студента» учебного сегмента должны синхронизироваться с данными «Формы собственности» административного сегмента.
На первом этапе данные раздела «Статус студента» учебного сегмента синхронизируются с данными раздела «Формы собственности». В зависимости от результата сравнения по ключам (есть или нет данная уникальная запись в таблице административного сегмента) запускается соответствующая процедура добавления или обновления данных раздела. Подобным образом обрабатываются все строки раздела «Статус студента» учебного сегмента.

На втором этапе запускается синхронизация персональных данных студентов с данными раздела «Контрагенты» административного сегмента. Реализуемый цикл осуществляет последовательный перебор всех записей о карточках в базе данных учебного сегмента, тип карточек которых равен 4 (карточка кандидата в студенты), 5 (карточка абитуриента) или 6 (карточка студента). При наличии записи специальной процедурой производится обновление данных о наименовании контрагента, фамилии, имени, отчестве, дате рождения, поле, статусе, договоре и номере группы. Выбор размещения студента в нужный каталог раздела «Контрагенты» административного сегмента производится по первой букве фамилии. Формирование записей о договоре и номере группы осуществляется по ключам из связных таблиц.

В случае если у студента имеется более одной записи о договорах на обучения в базе данных учебного сегмента, программа синхронизации данных осуществляет занесение новой строки в раздел «Контрагенты» административного сегмента (для договора 2 – уникальный номер карточки с добавлением буквы «а», для договора 3 –с добавлением буквы «б») или обновление данных соответствующей строки.
Все производимые программой действия с базой данных по подключению, отключению, занесению или обновлению данных, а так же сообщения об ошибках регистрируются в лог-файле.

Результатом работы программы является синхронизация данных о студентах базы данных учебного сегмента (информация отдела кадров студентов и отдела образовательных услуг) и базы данных административного сегмента (информация бухгалтерии по участкам учета – касса, подотчетные лица, предпринимательская деятельность, студенческий сектор, общежития) для обеспечения их единого информационного пространства.
Таким образом, внедрение системы синхронного обмена данными «Интегратор» повысило уровень автоматизации бизнес-процессов связанных с оплатой образовательных услуг от заведения анкеты студента до контроля оплаты за обучение, позволило увеличить единую информационную среду вуза и сделать работу структур СГАУ более эффективной.
























