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8. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
В докладе представлены некоторые результаты исследований университетских сайтов, проведенных в 2007-2008 годах.
Первое направление исследований относится к рассмотрению университетских сайтов с точки зрения взаимосвязей между ними, реализуемых через механизм прямых гиперссылок. Как показано в [1], университетское сообщество с точки зрения согласованности поведения выглядит неплохо на фоне ряда других сообществ.
Однако если отвлечься от формальной модели, используемой в [1], следует сказать о том, что в матрице смежности университетских сайтов не обнаружено ни одной сильно связной компоненты, имеющей более двух участников. Содержательно это можно интерпретировать так: в Интернете на уровне официальных сайтов не отражено проектов, выполняемых совместно более чем двумя университетами. Небезынтересно также подтверждение тезиса «богатые получают все»: на сайт Московского государственного университета ссылаются почти все университеты, а сайт МГУ имеет ссылку лишь на один университет (данные по хост-графу Яндекса [2] за декабрь 2006 года; 2,714,279 сайтов).

В качестве второго направления рассматривается задача ранжирования университетских и научных сайтов по методике, предлагаемой Cybermetrics Lab [3]. В работе [4] методика существенно доработана и развита, в особенности, с учетом использования российских поисковых машин в зоне RU.
Результаты ранжирования для целевой группы, составленной из университетских сайтов Северо-запада России и Финляндии по результатам замеров, сделанных в декабре 2007 года, приведены ниже.
Место            УНИВЕРСИТЕТ

1 Университет Тампере

2 Университет Ювяскюля

3 Санкт-Петербургский государственный университет

4 Университет Або Академия

5 Университет Куопио

6 Петрозаводский государственный университет

7 Университет Вааса

8 Лапландский Университет

9 Университет Турку

10 Поморский государственный университет (Архангельск)

11 Российский государственный университет им. Канта (Калининград)
Отметим, что одной из основных трудностей, встреченных при разработке моделей ранжирования сайтов, является отсутствие четко сформулированных целей их создания. Возможно, вебометрические исследования могут послужить основой для формулирования этих целей посредством количественного сравнительного анализа некоторых характеристик уже созданных ресурсов. А значит, позволят определить и направления их дальнейшего развития.
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