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…Технологии - это сложный и важный инструмент, но он совершенно бесполезен, если его не поместить в соответствующую бизнес - среду. Не знаю, что первично - человек или технология, но успех приходит к тем, у кого есть и то и  другое.

Рауль Фабре

Рассматривая понятие технологии  как совокупность методов и инструментов для достижения желаемого результата, способ преобразования данного в необходимое, можно выделить такие ее разновидности: 

· промышленные технологии,  способствующие выработке новых решений, необходимых для модернизации материально-технической и технологической базы страны и привлечения инвестиций, инновационного развития экономики страны, увеличения  ее промышленного потенциала и развития конкурентоспособности в условиях глобальной экономики;
· образовательные технологии (технологии в сфере образования) - это совокупность научно и практически обоснованных методов и инструментов для достижения желаемого результата в любой области образования. 
Применение технологического подхода и термина "технология" к социальным процессам, к области духовного производства - образованию - это относительно новое  и более сложное явление для социальной действительности. Сегодня инновационные и развивающие технологии обучения приобретают все большую популярность. Современные образовательные информационные технологии открывают новые возможности для освоения различных областей образовательной  деятельности, позволяют  оптимально использовать имеющиеся в распоряжении ресурсы,  а также наиболее эффективно управлять педагогическими процессами.
Как промышленные,  так и образовательные технологии используются  для производства товаров и услуг и эти технологии  тесно связаны с применяемыми средствами, оборудованием, инструментами, основаны на достижениях научно-технического прогресса и ориентированы на производство продукта: промышленная технология - материального продукта, образовательная технология – образовательного продукта - личности с комплексом знаний, полученных в результате образовательной деятельности.
Помимо сходства между этими видами технологий существуют существенные различия, которые мы рассмотрим по различным параметрам:
· Результат работы технологии. Технологии в различных областях промышленности ориентированы на производство материального продукта, т.е. результатом работы данного вида технологии является осязаемая продукция, а вот о результате  работы образовательной технологии трудно говорить в аспекте  осязаемости результата, например, какой осязаемый результат можно получить после применения  развивающих технологий обучения?
· Временные параметры технологии. В процессе обработки и переработки материалов, сборки готовых изделий и других операций и процедур промышленной технологии продукция может сохраняться для ее последующего использования, в образовательной же технологии процесс производства и потребления происходит одновременно в режиме on-line. Услуга - это неосязаемый продукт, который не существует до тех пор, пока не востребован потребителем. Этот продукт нельзя положить на склад, сохранить для последующего использования или увидеть, как можно увидеть товар, готовый к отправке. Если услуга не потребляется сразу же после ее производства, она исчезает.
· Затраты. Промышленная технология, охватывающая методы и технику производства товаров, услуг,  продукции с высокими технико-экономическими параметрами является капиталоемкой технологией, в отличие от нее образовательные технологии - трудоемкие и наукоемкие, это означает, что образовательным учреждениям, как минимум, необходимо большое число высокообразованного, специально обученного персонала.
· Контакты с потребителями. Для промышленной технологии характерно мало прямых контактов с потребителями материального продукта, этого  нельзя сказать  об образовательных технологиях,  где наличие постоянных контактов работников образовательной сферы (например, преподаватели вуза) с потребителями (например,  студенты вуза) является нормой.

· Влияние человеческого фактора. Отличительной чертой этих видов технологий является то, что в промышленных технологиях влияние человеческого фактора играет определенную роль, но в сравнении с образовательной технологией не столь важно для производства конечного продукта. В образовательных технологиях, где происходит постоянный контакт с другой личностью, человеческий фактор играет существенную роль.
· Качество продукции. Качество материальной продукции можно непосредственно измерить, например, удовлетворяет ли данный продукт требованиям технического контроля качества. Результат действия образовательных технологий, применяемых для различных личностей, зависит  от индивидуального восприятия, уровня образованности личности, т.е. можно сказать, что качество продукции образовательной технологии существенно зависит от индивидуальных особенностей личности и трудно измеримо.
· Учет запросов потребителей. Процесс производства материального продукта должен проходить в соответствии с установленным планом производства продукции. Процесс производства образовательного продукта должен проходить в соответствии с требованиями потребителей данного продукта: например, замедление в подготовке специалистов нужного профиля для производства может привести к отказу в этих специалистах конкретного вуза и нахождению нужных специалистов в другом вузе. Таким образом, если в образовательных технологиях необходима быстрая реакция на запросы потребителей, то в промышленных технологиях допустимо более длительное время выполнения заказа.
· Место расположения предприятия. В отличие от промышленной технологии, где место расположения предприятия не имеет большого значения для результата данного вида технологии, в образовательной технологии место расположения предприятия играет существенную роль, например, территориальная удаленность вуза от конкретного города будет одним из определяющих факторов при выборе его будущим студентом, если рядом находится вуз с аналогичным профилем подготовки. Образовательное учреждение, в первую очередь, связано с информацией в различных формах ее проявления, поэтому для него характерны все способы передачи информации, ее обработки, преобразования и т. д. Таким образом, образовательному учреждению не всегда выгодно быть “сосредоточенным гигантом”. Наибольшая выгода получается, когда оно является “распределенным”, по аналогии с информационными структурами, построенными по клиент - серверной архитектуре, где в качестве клиентов выступают филиалы, представительства и другие дочерние организации вуза. 
· Планирование деятельности.  Производственный план предприятия должен подробным образом описывать путь, посредством которого предприятие планирует эффективно производить продукцию или услуги и поставлять их потребителю, он отражает общие производственные показатели и объединяет плановые данные, касающиеся оборудования, основных инструментов, человеческих ресурсов, материалов и комплектующих. В образовательной деятельности важнейшим документом, определяющим подготовку студентов в рамках любых специальностей, является учебный план. Единицей содержания профессиональной подготовки в логике компетентного подхода является профессиональная задача. Совокупность профессиональных задач  образует “ядро” содержания профессиональной подготовки, а этапы становления профессиональной компетенции определяют логику “развертывания” содержания обучения. 


Таким образом, технологический подход в образовательной деятельности  открывает новые возможности для освоения различных областей образовательной, в том числе педагогической деятельности, что позволяет с большой определенностью предсказывать результаты и управлять педагогическими процессами, анализировать и систематизировать на научной основе имеющийся практический опыт и его использование, комплексно решать образовательные и социально-воспитательные проблемы, обеспечивать благоприятные условия для развития личности, уменьшать эффект влияния неблагоприятных обстоятельств на человека, оптимально использовать имеющиеся в распоряжении ресурсы, выбирать наиболее эффективные и разрабатывать новые технологии и модели для решения возникающих социально-педагогических проблем [1]. 
1. Определение образовательной технологии  (с экрана), [электронный ресурс]: доступ http://www.mgopu.ru/ininfo/r2_quality.htm, [05.07.08] 
