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8. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Международная сертификация высших учебных заведений (ВУЗов) и предприятий различных отраслей народного хозяйства служит гарантом интеграции России в мировое образовательное и высокотехнологичное сообщество, инновационного развития экономики страны, позволяет активно развиваться российскому инновационному бизнесу, продвигать на мировой рынок новейшие российские технологии, инициировать процесс по признанию образовательных программ ВУЗа европейской системой образования, повысить эффективность мобильности высшего руководства, сотрудников, студентов, преподавательского состава и заказ на специалистов от предприятий (работодателей).

Внедрение систем менеджмента качества (СМК) требует от организаций эффективного управления своей деятельностью, финансовыми, материально-техническими, информационно-телекоммуникационными и кадровыми ресурсами на всех уровнях.

Целью реализации СМК в университете является повышение качества подготовки квалифицированных кадров, востребованных на рынке труда, и конкурентоспособности университета на внешнем и внутреннем рынках образовательных услуг и научно-технических разработок. Кроме того, политика в области качества разработана в соответствии с миссией, программой стратегического развития СГАУ, принципами менеджмента качества и направлена на достижение уровня в сфере аэрокосмических и информационных технологий.
Занимаемые университетом передовые позиции в учебной и научной деятельности позволили ему в 2006 году стать победителем в рамках приоритетного национального проекта «Образование» в конкурсе вузов, внедряющих инновационные образовательные программы, с проектом «Развитие центра компетенции и подготовка специалистов мирового уровня в области аэрокосмических и геоинформационных технологий».
В университете определена структура системы менеджмента качества: созданы Совет по управлению качеством, назначен представитель руководства по качеству и отдел управления качеством образования, в подразделениях, на кафедрах и факультетах назначены уполномоченные по качеству. Всего, на сегодняшний день, в структуру СМК включены 4 факультета, обеспечивающие образовательные и научно-исследовательские процессы. Планируется дальнейшее поэтапное включение подразделений в систему менеджмента качества. Сертификационный аудит СГАУ проводился в начале 2008 года представителем NQA Global Assurance. По результатам проверки группой аудиторов было принято положительное решение о регистрации сертификата соответствия СМК СГАУ требованиям ISO 9001:2000, что будет контролироваться ежегодными надзорными аудитами со стороны NQA Global Assurance. Таким образом, университет способен гарантировать качество предоставляемых образовательных услуг и научно-исследовательской деятельности на высоком уровне, что подтверждается сертификатом на систему менеджмента качества, выданного авторитетным международным.

Успешное прохождение процедуры сертификации во многом стало возможно благодаря использованию интегрированной автоматизированной информационной системы (ИАИС) управления на основе СУБД Oracle 9i. Система включает в себя в настоящее время более 70 клиентских рабочих мест в административных и учебных подразделениях университета. Внедрение ИАИС позволило существенно улучшить управленческий учет в ВУЗе, упорядочить внутреннюю структуру, минимизировать количество документов. Информация, хранящаяся в централизованной базе данных системы, является основой для анализа всех видов деятельности университета.
В системе менеджмента качества одной из функций является непрерывный мониторинг процессов в подразделениях и проведение периодических внутренних аудитов. Методика мониторинга, разработанная в университете, включает в себя оценку по показателям качества учебной, научной, административно-хозяйственной и прочим видам деятельности. На сегодняшний день лишь часть данных ведется в ИАИС, а остальные собираются уполномоченными по качеству подразделений. Для повышения эффективности процедур сбора обобщения, обработки и анализа данных в СГАУ была сформулирована концепция информационной системы мониторинга деятельности подразделений. Реализация ее позволит исключить дублирование процедур сбора информаций, сократить сроки и повысить достоверность предоставляемых данных.
Все созданные базы данных, доступ пользователей к которой осуществляется через web-портал университета. В настоящее время разработана матрица ответственности по сбору показателей деятельности подразделений, на основе которой формируется набор унифицированных рабочих мест уполномоченных по качеству и ответственных должностных лиц подразделений. Внесение данных в базу осуществляется через web-интерфейс согласно утверждаемому регламенту. Показатели из ИАИС, заносятся в автоматизированном режиме с использованием процедур импорта-экспорта. Дальнейшая обработка данных, расчет интегральных показателей и построение аналитических отчетов осуществляется автоматически. 
Таким образом, созданная система становится удобным инструментом, позволяющая упростить операции внутреннего документооборота и повысить эффективность управленческого учета СГАУ. Все это дает возможность в дальнейшем расширять функциональные возможности как в части количества собираемых с подразделений данных, так и в увеличении числа аналитических отчетов.
