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Конкурентоспособность вуза заключается в его способности противостоять реальным и потенциальным конкурентам на рынке образовательных услуг (ОУ). Она зависит от воздействия различных внешних и внутренних факторов, формирующих конкурентную среду и конкурентные преимущества вуза, главным из которых является качество образования. 


Конкурентная среда определяется параметрами рынка ОУ и степенью влияния на него социально-экономической сферы. Характерными особенностями конкурентной среды на региональных рынках ОУ являются: нарастающая зависимость от демографических и миграционных процессов; наличие диспропорции между объемом, качеством подготовки квалифицированных специалистов и запросами социально-экономической сферы; отсутствие информационной прозрачности, при которой потребители могли бы получить достоверные сведения о качестве оказываемых им ОУ; усиление государственного вмешательства, что выражается прежде всего в предпринимаемых мерах по жесткой увязке ресурсного обеспечения вузов с результатами их деятельности и ужесточении входных барьеров на рынок ОУ (аккредитации и лицензирования). 


Конкурентная среда  регионального рынка ОУ проявляется в информационном поле социально-экономической сферы. Как показывает практика, конкурентоспособность вуза зависит от полноты его интеграции в региональное информационное поле, что достигается путем организации в вузе внешних информационно-коммуникационных каналов для получения доступа к банкам и базам данных региональных органов, организаций и предприятий, а также образовательных учреждений,  влияющих на параметры рынка труда (рис.1.).


К примеру, как показано на рис.1., Мурманский государственный педагогический университет (МГПУ) взаимосвязан в информационном поле с  региональными службами занятости населения, территориальными органами федеральной службы государственной статистики, миграционной службы, союзом промышленников и предпринимателей и через них с предприятиями и организациями, формирующими рынок труда области. Это позволяет вузу учитывать особенности конкурентной среды и на этой основе определять и прогнозировать потребности социально-экономической сферы в квалифицированных кадрах, формировать планы приема и открывать новые специальности. 


К базам данных вузов, расположенных на территории Мурманской области, а также учреждений начального и среднего профессионального образования, МГПУ имеет доступ через региональную информационную систему управления образованием (ИСУО), разработанную в рамках совместного российско-финского проекта "Образование в приграничных районах",  что позволяет получать информацию о структуре регионального рынка профессионального образования. Из этого же ресурса доступна информация о системе профессиональной подготовки в финской губернии Лапландия. Следует отметить, что инициатором развертывания на территории Мурманской области ИУСО, позволяющей оценивать потенциал подготовки квалифицированных кадров, выступила финская сторона, что является отражением политики стран ЕС, направленной на развитие внутренних рынков труда на основе достижения высокой конкурентоспособности на зарубежных рынках ОУ.
В этой связи, а также с переходом российской системы образования на западную модель можно ожидать усиления конкуренции на региональных рынках ОУ между российскими и технологически развитыми зарубежными вузами.
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В этой ситуации обеспечение конкурентоспособности российских региональных вузов на международном рынке ОУ может быть достигнуто путем кооперации. Одним из таких направлений является развитие федерально-региональной системы информационно-аналитического обеспечения функций управления сферой образования, проводимое ФГУ ГНИИ ИТТ “Информика”. В ходе реализации этого проекта на территории Мурманской области в 2007 году на базе МГПУ был развернут региональный модуль распределенной системы базы данных отраслевых информационных ресурсов и обеспечен удаленный доступ к ней со стороны федерального центра. Предварительный анализ функционирования модуля показал, что создание единой информационно-технологической среды взаимодействия вузов может позволить им осуществлять координацию и согласование деятельности на рынке ОУ с учетом взаимных интересов и  запросов социально-экономической сферы, более эффективно использовать выделяемые государственные ресурсы и в целом успешно конкурировать с зарубежными вузами.


 Конкурентные преимущества вузов (кроме традиционных: местонахождения, известности, престижности образования и др.) в последнее время все чаще проявляются в их способности к повышению качества управленческих, маркетинговых, инновационных и других процессов. Информатизация, как деятельность, направленная на информационно-технологическое обеспечение указанных процессов, является одним из главных инструментов обеспечения управления конкурентоспособностью  (рис.2). 


 Система управления вузом в силу своей консервативности и ориентации на  бюджетные ресурсы является самым слабым звеном в практике управления конкурентоспособностью. Внедрение в МГПУ интегрированной информационно-аналитической системы управления (на базе разработки ПетрГУ) позволило вузу  оптимизировать процессы планирования, учета, контроля, мотивации и координации и на этой основе достичь снижения ресурсоемкости ОУ.


Основу маркетинговой деятельности вуза, как одного из процессов управления конкурентоспособностью, составляет анализ и оценка параметров рынка ВПО.  Информационная составляющая этого процесса заключается в обеспечении  экономических служб вуза сведениями по объему, сегментированию, структуре, факторам развития и конкурентной среде рынка ВПО, а также в установлении и развитии отношений между вузом и аудиторией потенциальных потребителей ОУ.  

Для МГПУ, традиционно тесно связанного со школами, последнее достигается путем организации доступа школ к информационным ресурсам вуза через интерактивные коммуникационные каналы в виде телемостов, интернет-конференций,  форумов с участием школьников и студентов, что позволяет не только  напрямую воздействовать на данную целевую аудиторию, но и осуществлять обратную связь с ней. 
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Главным фактором конкурентоспособности вуза является качество подготовки специалистов. В МГПУ это направление реализуется на основе среднесрочной (2006-2010 г.г.) программы внедрения информационно-образовательных технологий в учебный процесс, результаты реализации которой на сегодняшний день позволили достичь ряда положительных эффектов в повышении качества учебно-воспитательного процесса.

 Эффективность информационно-технологического подхода к обеспечению процесса управления конкурентоспособностью вуза подтверждается также практикой проведения в МГПУ приемных кампаний (рис.3). 
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Рис. 3. Сравнительный конкурс при поступлении в государственные вузы

 Мурманской области (чел. на место)

Как видно из представленных на рис.3 данных, за  период 2000-2008 г.г. при уменьшении численности целевой группы потенциальных потребителей ОУ в 1,92 раза, конкурс при поступлении в МГПУ возрос с 2,3 до 6,6 чел. на место. Наибольшая динамика роста конкурсного показателя приходится на период 2003-2006 г.г., совпадающего с периодом  формирования внешнего и внутреннего информационно-технологического контура обеспечения процесса управления конкурентоспособностью вуза. 


Информатизация, как динамичный и многообразный процесс, не может в полной мере учитывать влияние на все факторы конкурентоспособности вуза, однако, безусловно, оказывает существенное влияние на главный из них - качество подготовки специалистов, что и является одной из приоритетных задач развития российского высшего профессионального образования на современном этапе.
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Рис.1. Внешний контур интеграции МГПУ в информационное поле социально-экономической сферы  региона
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Рис.2. Взаимосвязи компонентов обеспечения конкурентоспособности вуза





Рис.2. Взаимосвязи компонентов обеспечения конкурентоспособности вуза
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