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Тезисы доклада
Начало формы
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8. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Введение. Проблема адаптации обострилась в связи с массовым внедрением компьютерной техники особенно для задач обучения. Очень часто результаты внедрения компьютерных технологий  в практику обучения не оправдывают надежд преподавателей.

Оказывается, технология обучения должна определяться особенностями обучаемого. Очень часто студент бросает обучение т. к. “получает от системы не то, что ожидает”. Это относится и к  локальным системам, и, особенно, к системам дистанционного обучения.

Адаптация в условиях АСУ. Решение задачи приспособления компьютера к студенту становится возможным в условиях АСУ вуза. Именно тогда можно вести базу данных студентов и электронных средств обучения. 

 Задача состоит в отнесении студента к одной групп. Причем каждой группе соответствует определенное множество значений характеристик обучаемого (психофизиологические характеристики, стили обучения и др.).


Кроме того, заранее определяются возможные подходы  к подаче учебного материала (с преобладанием текста,  с преобладанием графики, с использованием аудиосредств, ”от общего к частному”  “ от частного  к общему” и т.п ). 

Необходимо найти однозначное соответствие студента характеристикам    диалоговой системы. Для этого строится ряд моделей, описывающих предметную область.

Модель обучаемого и системы обучения . Определяется множество разрезов, актуальных для конкретной системы обучения. 


Такими разрезами могут быть:

· Психофизиология

· Стили обучения

· Мотивация

· Подготовленность по дисциплине

· Опыт работы с системой.

· др
.Система должна быть описана в разрезах типа:

· Принятые способы адаптации

· Формы подачи информации

· Технологии навигации

· Формы диалогового взаимодействия

· др

Прогнозирование успешности деятельности студента  и механизм адаптации. Задача состоит в возможности оперативной идентификации студента и  “подстановки “ личных  ( или групповых) данных о надежности и времени выполнения студентом операций взаимодейтсвия с компьютером. Такие данные определяются путем ведения специальной системы статистического анализа успешности учебной деятельности разными студентами в разных условиях среды. Описание учебной деятельности производится с помощью специальной  модели  типа “фунциональная сеть” проф. Губинского А.И. 


Существует возможность по разному построить алгоритм обучения (взаимодействие студента с компьютером). Оперативное подставление характеристик обучаемого и условий среды в формальную модель деятельности позволят выбрать оптимальную на данном шаге обучения стратегию.  

Для оперативного проведения таких оценок нами разработан специальный математичекий апарат нейронно-функциональный сетей и набор специальных расчетных моделей, а также соответсвующее программное обеспечение.

