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По данным различных исследований спрос на квалифицированных ИТ-специалистов все увеличивается и в обозримом будущем будет только расти. Для компаний интерес представляют в первую очередь кадры, которые обладают квалификацией в разных областях знаний и способны непрерывно учиться, с тем чтобы создавать инновационные продукты и услуги.

Реформы систем образования или поиск подходов к таким реформам – ответ на вызов современной экономики развитых стран.

Чтобы эффективно отвечать на этот призыв к действию, жизненно важно для бизнеса и образования сотрудничать, с тем чтобы создавать современные, эффективные и адекватные программы обучения. Поддержка образования для фирм как часть их корпоративных социальных программ ответственности становится привычным фактом. 

Однако, программы «от бизнеса», которые содействуют распространению знаний и технологий, станут наиболее ценными, если будут гарантировать, что студенты и преподаватели изучают именно те навыки, что являются наиболее современными и адекватными изменяющейся экономике. Уже несколько десятков вузов присоединились к специальной программе «Академическая инициатива ORACLE».

Чтобы быть на уровне требований, предъявляемых современной экономикой к специалистам, каждое учебное заведение нуждается в инновационных программах и технически грамотных преподавателях. К сожалению, именно этих ресурсов учебным заведениям часто не хватает. Для решения данной проблемы компания Оракл разработала набор учебных программ. Эти программы под общим названием «Академическая инициатива ORACLE» рассчитаны на учащихся школьного возраста, школьных учителей, а также студентов и преподавателей колледжей и вузов.

 «ORACLE Academy» – это три программы, две из которых предназначены для учащихся учреждений начального и среднего (колледжи) и высшего образования (вузы).

Introduction to Computer Sciences (ICS) и Advanced Computer Sciences (ACS) охватывают проектирование и разработку баз данных, работу с SQL, PL/SQL, программирование на Java и администрирование БД.

Enterprise Business Applications (EBA) предназначена для обучения студентов экономических и управленческих специальностей бизнес-приложениям Oracle. Практические курсы высокого уровня основаны на профессиональных курсах изучения баз данных, продуктов и технологий компании Оракл. Студенты также получают профессиональные знания, включающие управление проектами, сотрудничество, решение проблем, подготовку CV и проведение презентаций.

В рамках программы «Oracle Academy», предназначенной для высших учебных заведений, предлагаются программное обеспечение, учебная программа, учебники для преподавателей и студентов, техническая поддержка, при этом все курсы являются бесплатными, вуз лишь оплачивает незначительную сумму за участие в программе. На профессиональную сертификацию студентов и преподавателей предоставляются существенные скидки. Число вузов-участников программы увеличивается из года в год и к маю 2008 г. достигло 60. При этом большинство вузов являются участниками программы OA-ACS, но уже около 20  вузов проявили интерес к относительно новой программе OA-EBA.

Ряд вузов проявляет интерес к более глубокому сотрудничеству с Oracle, поэтому для развития совместных проектов и улучшения качества обучения студентов в этих вузах создаются экспериментальные площадки, центры компетенции и специализированные базовые кафедры. Примерами могут служить ГУ-ВШЭ, ГУУ, Университет «Дубна», СПб ИТМО, Астраханский госуниверситет и др.

Студенты и преподаватели при этом извлекают пользу от доступа к образовательным ресурсам Oracle и от возможности работать с самой современной из существующих технологий, тем самым им гарантируется приобретение востребованных рынком важнейших навыков.
Помимо программы содействия обучению студентов Oracle поддерживает еще целый ряд мероприятий, направленных на развитие образовательной ИТ-среды, а именно:

· проведение тематических вузовских, региональных и всероссийских олимпиад;

· конкурс инновационных студенческих работ;

· Международный детский научно-образовательный лагерь «ЮНИО-Р»;

· Развитие молодых предпринимательских вузовских команд (Программа Innovate);

· Проведение крупных региональных, всероссийских и международных научных конференций, посвященных использованию и преподаванию ИТ в сфере образования.

В конце 2007 г. наиболее активные вузы, серьезно использующие продукты и технологии Oracle для автоматизации своей деятельности и имеющие опыт в обучении студентов по тематике Oracle, приняли решение о консолидации и координации усилий и создали общественную «Ассоциацию вузов-пользователей Oracle». Эта организация открыта для всех учреждений среднего и высшего профессионального образования, желающих сотрудничать в деле более эффективного использования корпоративных технологий и образовательных программ.
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