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Создание онтологий как явных формальных описаний предметных областей, доступных как человеку, так и программному агенту, может обеспечить фиксацию, совместное и повторное использование этих знаний и их трансляцию в спецификации программ.


Достигаемое за счет использования программами онтологических знаний повышение встроенного “интеллекта” инструментальных средств, предназначенных для создания информационных систем и работы с их контентом, может обеспечить решение следующих задач:

1. Существенное снижение требований к разработчику, за счет уменьшения объемов  как программистских знаний, так и знаний о предметной области. Могут быть расширены как возможности специалиста предметной области, недостаточно осведомлённого в программировании, так и возможности программиста, не всегда знающего предметную область в нужном объеме (“диполь Тыугу”). В частности, можно существенно расширить возможности создания прототипов информационных систем специалистами предметных областей.

2. Повышение уровня языков, используемых для администрирования и работы с содержимым баз данных и знаний, используемых информационными системами.

Уместен вопрос: какими должны быть онтологии, обеспечивающие описание предметных областей? Современные онтологии, как правило, сосредоточены на концептах-сущностях со слишком ограниченной спецификацией. Концепты-связи достаточно примитивны. Концепты-слоты обеспечивают связывание сущностей во множество иерархий, но, например, не позволяют отобразить методы концептов, представляющих собой классы объектного программирования.

В работах [1,2] предложены некоторые расширения понятия “концепт онтологии”. В частности, предложено в описании понятий-сущностей выделять четыре класса атрибутов – обязательные, необязательные, состояния (с переходами между ними) и ресурсы. В моделях понятий-сущностей разрешаются любые классификационные структуры на атрибутах, не исключая структуры, отображающие возможные способы  сужения/обобщения понятий. Выделяется явно класс сущностей-ресурсов, выражаемых через атрибуты других сущностей, в том числе и сущностей-ресурсов. Для них определяются характеристики доступности и, если это возможно, законы сохранения. 

Понятия-связи, определяются обычно с помощью атрибутов, задающих стороны связи, и атрибутов, определяющих эмерджентные свойства, появляющиеся только при наличии связи. Предлагается расширить понятия-связи, допуская арность больше двух и добавляя  следующие классы атрибутов связей:
· атрибуты, определяющие условия задействования связи, в частности, пороги чувствительности;

· атрибуты, определяющие состояние связи, ее историю;

Для решения упомянутых выше задач снижения требований к разработчику и повышения уровня используемых языков остается добавить концепты-сценарии, позволяющие описывать процедурные знания. Сценарии характеризуются атрибутами состояния, атрибутами, определяющими запуск/останов/продолжение работы и атрибутами, определяемыми контекстом. Есть основания полагать, что сценарный подход и использование некоторых достаточно легко реализуемых особенностей естественных языков, таких, как синонимия, анафора и катафора, по-видимому, позволят получить небольшой и достаточно просто организованный фрагмент естественного языка, пригодный для работы с информационными системами и достаточно удобный для пользователей, не осведомленных в языках программирования.
В настоящее время не существует инструментальных средств, позволяющих работать с онтологиями описанного вида. Кроме того, создание таких онтологий потребует намного больше усилий, чем обычно. Поэтому представляет интерес использование обычных онтологий (например, OWL) с расширениями, определяющими, по крайней мере, некоторые из введенных дополнительных 
концептов.

Предлагается в качестве инструмента использовать Protégé в варианте с базой знаний, реализованной в виде единственной таблицы в некоторой базе данных. Примечательно, что эта таблица без нарушения работоспособности Protégé может быть пополнена дополнительными столбцами, значения которых могут быть использованы только вне Protégé или же специально разработанными подключаемыми к Protégé программными модулями.


Таблица, хранящая все классы, слоты, фацеты и экземпляры базы знаний Protégé имеет схему:

<frame:integer, frame_type:smallint, slot:integer, facet:integer, is_template:smallint, value_index:integer, value_type:smallint, slot_or_facet_value:varchar(N), slot_or_facet_value:longvarchar >.
Каждая строка таблицы описывает один из фреймов базы знаний – класс, слот или  фацет. Во всех структурах имеется слот :NAME, содержащий их названия. Классы имеют слоты, описывающие иерархию наследования. Значения в столбцах frame_type и value_type кодируются. Заметим, что рассмотренная таблица представляет простейший вариант специализированной универсальной схемы данных, не содержащей ограничений целостности.

Обмен информацией между базой данных приложения и базой знаний Protégé может выполняться специальным модулем, входящим в приложение, которое работает  с базой данных. Необходимо  основную таблицу дополнить двумя справочными таблицами, содержащими кодировки столбцов frame_type, value_type, и описать алгоритм заполнения таблицы, который на стороне приложения будет имитировать действия Protégé.

Синонимы естественного языка задаются множественным атрибутом Protégé, являющимся атрибутом класса (не шаблона). Концепты-связи и концепты-сценарии кодируются аналогично концептам-сущностям, но ссылки на связанные с ними процедурные компоненты, не доступные Protégé, находятся в дополнительных столбцах таблицы хранящей онтологию. Аналогичным образом организована работа с нестандартными для Protégé атрибутами – необязательными, состояния и ресурсов. 
Без доработок Protégé не позволяет хранить и визуализировать следующие сетевые структуры, играющие определяющую роль во введенных расширенных онтологиях:

1. сети переходов между состояниями;

2. сети связей, не образующие иерархий с обычной для Protégé структурой;

3. сети, описывающие сценарии. 

Введение в таблицу дополнительных столбцов, обеспечивающих разметку, позволяет хранить произвольные сети. Для их визуализации необходимо создание дополнительных модулей. 
Предложенный подход позволяет использовать обычные онтологии как основу для переработки в расширенные онтологии. Имеется возможность строить фрагмент онтологии по схеме базы и строить фрагмент схемы по онтологии.

Автор благодарен своим студентам Е. Москвичеву и А. Москаленко, выполнившим экспериментальное исследование табличного представления онтологии в Protégé .
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