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Портал Новгородского государственного университета (http://www.novsu.ru/) призван повышать уровень автоматизации работы сотрудников вуза. В частности, портал позволяет повысить эффективность взаимодействия студентов, преподавателей и сотрудников. В 2007-2008 учебном году были проделаны следующие работы по повышению эффективности работы портала.
Портал не является полноценным, если большинство его пользователей являются незарегистрированными. В связи с этим было принято решение о регистрации всех студентов НовГУ (более 18000 человек). Задача была решена следующим образом. В соответствии с базой данных студенческого отдела кадров были сгенерированы логины и пароли, а также созданы почтовые ящики для всех студентов. Далее были распечатаны регистрационные карты по всем сгенерированным логинам. Макет карты позволяет студенту вырезать регистрационные данные и вложить их в студенческий билет или зачетную книжку.
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В карте описаны основные возможности портала, различная полезная информация, а также предупреждение о конфиденциальности. Распечатанные карты были отсортированы по институтам и переданы в соответствующие ректораты. Далее они были распространены через деканаты старостам групп. Каждому старосте были выданы пачки с регистрационными картами студентов его группы. Таким образом, в настоящий момент все студенты имеют полноценный доступ к порталу, что позволяет им пользоваться дополнительными сервисами, такими как блоги, электронная почта, учебные материалы, персонализированные расписания занятий и другими.

Для повышения качества обучения, все зарегистрированные студенты получили доступ к учебно-методическим комплексам (УМК) по своим специальностям. УМК представлены для всех специальностей всех кафедр в соответствии с учебными программами. Размещение и качество УМК постоянно контролируется учебно-методическим управлением.

Для повышения удобства пользователей портала была разработана новая система публикации расписаний (ранее все расписания публиковались в виде файлов MS Excel). В настоящее время система публикации расписаний предоставляет удобный интерфейс для редакторов расписаний, интегрированный с базами данных НовГУ. Модуль публикации расписаний позволяет:
· получать персонализированное расписание (для зарегистрированных студентов);

· получать информацию о предмете (УМК) и преподавателе;

· получать информацию о занятости аудиторий и преподавателей.
Для повышения качества трудоустройства после обучения, был создан специализированный опросник выпускников. Он включает в себя вопросы по текущему и планируемому трудоустройству. Опросник является анонимным, для анализа используются только общие статистические данные.

Для повышения информационной ценности, на портале НовГУ постоянно обновляется информация о подразделениях. Большинство подразделений самостоятельно публикует информацию о себе посредством специализированного веб-интерфейса. Права доступа на редактирование передаются ответственному сотруднику на основании служебной записки руководителя подразделения. Руководители подразделений автоматически получают доступ на редактирование информации о своем подразделении.
Для повышения удобства администрирования портала и безопасности данных была внедрена ролевая система управления правами доступа (см. рисунок ниже). Данная система позволяет назначать права доступа с учетом наследования прав по иерархии пользователей, ресурсов и ролей. Назначение прав производится как вручную, так и автоматически (в соответствии со штатным расписанием).
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Для повышения качества обслуживания пользователей была проведена оптимизация работы всех модулей портала, а также перевод его с платформы Windows на Linux. Это позволило ускорить работу портала от 2 до 10 раз. 

Адрес портала: http://www.novsu.ru/
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